



①、⑤孔雀岛露营地。
②茶叶生产。
③依山傍水信义城。
④茶乡研学游。

南湾湖茶岛一角。

信阳

茶香氤氲处

看诗与远方

信阳日报记者 周涛

核心阅读

“茶乡一路好风光,房舍俨然林果芳;四海扬波馨世界,名流高士品茗香。”这是信阳诗人描写家乡的诗作。四月在茶乡,满目苍翠,处处留香。品香茶,赏胜景,“茶+旅游”将饮食起居与赏心悦目的审美情趣融合在一起,吸引着全国各地游客前来“打卡”。

以茶促旅,以旅带茶,茶旅互融。近年来,信阳将发展生态旅游、茶产业作为实施乡村振兴战略的重要抓手,深入推进茶旅融合,唱响一曲曲动人旋律,留下一串串铿锵足音。

产业创新

茶产业是生态产业,也是旅游产业

清明谷雨时节,驱车沿着百里茶廊,一路上,一个个山村不时从眼前掠过,带着古朴的青瓦老屋和大大小小的树木,轻轻点缀于山间;游人如织已向茶乡涌来,采茶工也在奔向茶山的角角落落。

文新茶村,被就这样“叫醒”了:从两辆挂着外地牌照的大巴下来的近百人,一下车便纷纷坐上观光车,来到不远的茶山顶。望着一顷碧绿的茶海,层峦叠嶂的茶山,错落有致的民居,游客们直呼“太美了”。“我是北方人,说实话还是第一次看到这壮观的茶山景象。”来自北京的王女士笑着让同行的朋友为她拍照。

“茶+旅游”,近年来已成为热词。文新茶村在做好茶品牌的同时,坚持做好茶旅游业,贯通产业融合发展,已将茶村打造成为国家4A级旅游景区。“茶产业是生态产业,也是旅游产业。”在茶村,文新茶叶有限责任公司一业务主管告诉记者,去年文新茶园接待游客数约30万人次,今年茶博物馆开馆以来,游人较之前还有增多,涵盖吃、住、行、游、购、娱等功能的茶旅游,不但让文新茶品牌越来越大,也能让周边的村民因茶而富。

融合发展

解锁茶叶新体验 茶旅融合绘新卷

近日,一批来自开封市的近1000名学生,在信阳开启了一场“探秘北国江南 赏大别山风光”的研学之旅,首站设在南湾湖茶岛。在茶岛上,同学们一下船就被覆盖岛屿的桃花、杏花、樱花等花卉吸引。看到有采茶工正在采茶,同学们上前与其互动,并现场体验采茶。随后在演艺厅,同学们观赏茶艺表演,学习茶叶茶具种类和茶的冲泡方法,纷纷表示受益匪浅。

以千亩茶园为基础,以信阳毛尖茶和南湾湖山水资源有机结合为主线,如今的南湾湖茶岛,已成集观茶、采茶、炒茶、品茶、购茶和了解茶文化等于一体的文化旅游景区,也成为南湾湖景区旅游经济发展的重要一环。

茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山,如此往复,浉河区的发展路子是我市茶旅一体融合发展的一个缩影。我市文旅部门一份茶旅融合线路显示:鸡公山、南湾湖,南湾湖茶岛-友良茶场-土门小白茶场-桃花寨景区-鸡公山景区;商城县,县城(商城老街)-金刚台猫儿峰景区(红二十军集结地)-金刚台西河景区(高山茶园)-汤泉池(住宿、温泉);新县,香山湖草木人茶场-田铺乡黄毛尖茶场-周河乡西河湾茶场、毛铺茶场-八里丁李湾、赛山茶场……

诗情画意

寻春茶 探春意 醉享信阳春趣

罗山县千年古刹灵山寺一带的山间,一条条通往茶山的路似云雾中锁着的条条巨龙。山路崎岖,车辆直达保安寨茶场。穿过一厚厚山间幽僻的幽深隧道,步行在茶垄一侧,时不时可听见山泉潺潺、鸟鸣婉转。环视山峦,寨墙遗址掩映间松竹繁茂、茶与花草竞芳,神秘中透着灵动之韵。

“这段时间,山上的樱花、桃花和杜鹃花都开了,许多游人来这里赏花、品茶、拍照打卡。”朱堂乡保安村党支部书记张万金告诉记者,每年这个季节,数不清的游人寻茶而来,或一揽云雾缭绕山涧的惬意,或体会“禅茶一味”的意韵。

近年来,信阳市将生态茶园建成旅游景区,将茶产品开发成旅游产品,将茶文化打造成旅游品牌,推动茶园景区、茶旅品牌、茶旅文化、茶旅康养一体化发展,成效显著。信阳市《政府工作报告》中,更是指出要突出茶旅融合,以“两湖”区域为重点,开发一批“茶山观光、采摘体验、茗茶品鉴、水上茶艺”特色场景。

如今的信阳,一座座山上坡坡凹凹满眼是绿,满眼是茶,这座城整日摇在这青山绿水织就的“天然摇篮”里,氤氲在浓郁的茶香中。



灵山寺。



嘉木饮茶庄园。



南湖夕照美如画。



汉服小姐姐在茶岛天空之境“打卡”。



鸡公山下小火车。



信阳市行政中心。



淮河风光。

文旅融合迎客来。

本版图片由信阳日报记者 聂品 郝光 唐丰 周涛 提供